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Aufgabe 1
a) Berechnen Sie die Determinanten der Elementarmatrizen
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b) Begründen Sie, warum det(Qk(c)A) = c det(A), det(Pk`A) = − det(A) und det(Rkl(c)A) =
det(A) gilt.



Aufgabe 2
Berechnen Sie die Determinanten

det

1 −1 3
3 2 0
2 −1 4

 und det


1 2 3 4
2 5 8 11
3 8 14 20
4 11 20 30

,

indem Sie die Matrizen auf obere Dreiecksform bringen.

Aufgabe 3
Seien A,B, T n× n-Matrizen und T invertierbar. Weiter sei B = T−1AT .

a) Zeigen Sie mit Hilfe der vollständigen Induktion, dass Bn = T−1AnT für alle n ∈ N gilt.

b) Zeigen Sie, dass die Inverse von B durch B−1 = T−1A−1T gegeben ist.

c) Zeigen Sie, dass Bn = T−1AnT auch für n ∈ Z gilt.

Aufgabe 4
Zeigen Sie, dass (AT )−1 = (A−1)T gilt.
Hinweis: Verwenden Sie, dass (AB)T = BTAT gilt.


